

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Харитоновой Ольги Евгеньевны «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Изучение процесса порождения смысла высказывания актуально для развития современной лингвистики, поскольку оно позволяет проследить и раскрыть механизмы, тенденции, определяющие когнитивную, психическую, а также практическую речевую деятельность человека. Исследованию формирования смысла высказываний, реализующих экспрессивные речевые акты, посвящена диссертационная работа О.Е. Харитоновой, содержание которой представлено в ее автореферате.

Актуальным представляется изучение группы симпативных (термин, введенный автором работы) речевых актов, имеющих большое значение для человеческой коммуникации, выделение их подвидов, а также определение роли отдельных компонентов смысла, выделяемых автором, при формировании смысла высказываний – представителей этих подвидов.

Научная новизна работы заключается в том, что прагматическая единица – речевой акт – рассматривается в диссертации с ментально-когнитивной точки зрения, что позволяет автору создать и описать новый вариант лингвистической модели смысла с проекцией на ведущие антропоцентры коммуникации – говорящего и адресата. Безусловно, новым является систематизация и описание разнообразных операторов порождения элементарных смыслов, проявляющих в определенной прагматической ситуации тонкие нюансы порой скрытого смысла.

Предложенный подход к изучению механизмов и инструментов репрезентации смысла высказывания вносит вклад в дальнейшее развитие теории речевых актов, лингвопрагматики, социо- и психолингвистики и свидетельствует о *теоретической значимости* проведённого исследования.

Автор успешно справился с поставленными в исследовании задачами. В работе сформулированы основные теоретические принципы подхода к исследованию феномена «смысл», проанализированы механизмы когнитивно-эмоциональной интерпретации действительности языковой личности, описаны элементы комплексного смысла, их роль в смысловом единстве и ее зависимость от типа речевого акта и прагматической ситуации, определены закономерности вербального проявления и варьирования элементарных смыслов в высказываниях, реализующих симпативные речевые акты. Для решения поставленных задач в диссертации использовалась комплексная методика лингвистического исследования, включающая в себя процедуры дистрибутивного, таксономического, трансформационного, а также контекстуального и интерпретационного методов анализа.

Путь исследования, избранный О.Е. Харитоновой, можно признать успешным, поскольку его гипотеза четко обоснована авторитетными мнениями зарубежных и отечественных теоретиков языка, а его выводы сделаны в результате анализа обширного языкового материала.

Автореферат содержит все необходимые данные о существенной апробации этого оригинального, творчески выполненного исследования и о его соответствии требованиям ВАК Российской Федерации. Полученные результаты нашли отражение в 18 публикациях, включая 3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Вышеизложенное даёт основания для вывода о том, что диссертация Харитоновой Ольги Евгеньевны «Динамическое смыслообразование в симпативных речевых актах (на материале немецкого языка)» полностью соответствует паспорту специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика, а также требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата филологических наук (пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор, Харитонова Ольга Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.04 – Германские языки), доцент, профессор кафедры «Зарубежная филология, лингвистика и преподавание иностранных языков» ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет»

Цыцаркина
Наталья
Николаевна

15 ноября 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курганский государственный университет»

Адрес организации:

Россия, 640020, Курган, ул. Советская, 63, стр. 4

Телефон: +7(3522) 65-49-84

Сайт организации: <http://kgsu.ru>

E-mail: rektorat@kgsu.ru

